

惠贞书院发布招生预警

小学部明年一表生或无法全接纳

本报讯 (记者陈敏 通讯员张文明)昨天,惠贞书院通过学校官网发布小学部未来三年招生预警:2016年可能将出现一表生无法全部接纳的现象,2017年、2018年只有少量空余学额。

招生规模难以满足学生入读需求

惠贞书院是我市一所知名的学校,不少家长让孩子能入读该校,不惜高价购置学区房。

据了解,今年惠贞书院小学一年级新生已经出现爆棚现象。近段时间,惠贞书院对现有服务区未来三年的户籍适龄儿童数进行了摸排,发现今后三年招生形势更加严峻:截至今年10月底,该校现服务区2016年的户籍适龄儿童已近300人,2017年、2018年的各年龄段的户籍适龄儿童也已近200人。

该校负责人表示,根据浙江省教育

厅最新的教育现代化指标要求和惠贞书院目前的接纳能力,如果设定在服务不变的情况下(每年服务区划分以区教育局当年出台文件为准),2016年可能将出现一表生无法全部接纳的现象,2017年、2018年只有少量空余学额。

届时学校会根据当年招生政策,按一定顺序录取,若某一批次学生无法全部接纳,则按适龄儿童户籍迁入先后顺序录取,该批次未录取和该批次后的适龄儿童将由区教育局统筹安排学校入学。

昨天,该校提前向社会发布预警,提醒想通过买房就读的家长三思而行。

多所小学出现生源爆棚现象

惠贞书院是宁波第三所发布招生预警的学校,之前,海曙外国语学校和宁波市实验小学也曾发布未来三年的招生预警。此外,宁波还有其他优质小学也

出现了生源爆棚的情况。比如江东第二实验小学(东校区),如果不是提前三年把户口迁入,就会被分流。今年,江东区教育局分流了数百人到辖区内的其他学校,根据户籍排摸,明后年,江东第二实验小学(东校区)的情况可能更为严峻。

鄞州区中河街道的董山小学、宋诏桥小学、华泰小学、东湖小学、东裕小学,原本这5所小学的设计规模为132个班,如今实际已扩至167个班,相当于把7所学校的容量塞到了5所学校里,使这些小学处于超负荷运作状态。即便如此,还是远远跟不上生源的增长速度。

为何会出现生源爆棚现象?业内人士分析,这与“零择校”政策大有关系,很多家长通过购买学区房进行择校,希望能把自己的孩子送入心目中的好学校,从而导致一些热门小学的生源急剧增加,直至爆棚。

针对这一现象,海曙区、江东区、江北区、高新区和鄞州区已调整政策,一表生要求房产所有权必须是儿童父母共同完全拥有或单独完全拥有,如果一表生人数超过学校招生人数,则按儿童户籍迁入时间先后顺序录取。

此外,海曙区和江北区教育局去年规定,同一套房子已有不同家庭子女在该校就读的适龄儿童,排在服务区学生的第二批录取顺序,就是我们平时说的“二表生”。江东区、鄞州区也将从明年开始,不将此类学生视作一表生;江东区,明年起学龄儿童父母在本小学服务区内有住宅房(房产所有权为父母独有),但因故无法迁入户籍,也不视作服务区学生;鄞州区,户口挂在祖辈家的,明年起也不算学区生。

业内人士提醒广大学生家长:买二手学区房,要先搞清楚前房东子女是否还在校就读,一旦买了,要尽早迁入户口。

借力大数据分析

鄞州今年交通事故三项指数下降

本报讯 (记者陈飞 通讯员董力军)昨日,记者从鄞州交警大队获悉,在鄞州区机动车总量每年以两位数比率增长的同时,今年前十个月鄞州区共受理上伤人以上道路交通事故353起、死亡61人、受伤363人,直接经济损失63.78万元,与去年同期相比除了事故数上升1.73%以外,其他三项指数分别下降6.15%、2.16%、2.44%。

鄞州交警大队副大队长周浩峰解释,这与交警部门去年启用的交通事故大数据分析是分不开的。据悉,2014年9月鄞州交警大队与宁波工程学院交通研究所合作,通过对所有110报警事故数据的处理和分析,研究事故发生规律,识别事故多发地点(事故黑点)和事故多发区域(热点区域),为排查事故隐患、诊断事故原因、整治事故黑点等提供依据。大队根据每次大数据分析得出的结论,在限定的时间内进行整改,做好事故防控工作。

以事故黑点宁南南路—四明路

口为例,第一季度事故总量为71起。根据大数据分析结果,第二季度起改善了道路通行方案:一是北进口公交车站左转公交车取消,同时公交专用道允许右转车辆借道;二是南出口车道瘦身,增加一个车道,车道布置变为一左转两直行一右转,右转车道允许公交车直行,车道宽度压缩。两项措施的实施既降低了事故率,又提高了道路通行能力,整改一个月后这一路口事故量环比下降了40%。

在钱湖北路—麦德龙路西口,原来右转弯车辆直行车辆以及同向非机动车冲突明显,优化以后采取右转车辆红灯控制的方式,有效避免了机动车与非机动车的冲突,这一路口第三季度事故数比第二季度下降了42.68%。

据了解,应用交通事故大数据分析以来,截至今年10月底,鄞州区共投入交通安全设施资金220万元、车道瘦身6个路段、信号灯控制方式优化8个交叉口、道口限行改善5处、设置可变车道4处、设置绿波带路段4个。

秋冬季是慢阻肺发病高峰期

今起三个月内宁大附院为60岁以上人群提供预约免费肺通气功能检查

□本报记者 蒋炜宁
通讯员 庞贵

11月至次年3月秋冬季节正是慢阻肺的发病高峰,今年秋冬的慢阻肺门诊诊疗人数较往年有所增加。

50%以上的慢阻肺患者易被误诊漏诊,高危人群要重视肺部检查,可以通过5个简单的问题来判断:1、你经常每天咳嗽次数?2、你是否经常有痰?3、你是否比同龄人更容易感觉气短?4、你的年纪是否超过40岁?5、你现在是否吸烟,或者你曾经吸烟?如果有三个以上问题回答“是”,即应向医生咨询,并进行肺功能检查,做到早诊断,然后进行长期规范的治疗,减少慢阻肺急性加重,降低死亡率。

从今天起至明年1月18日这三个个月内,宁大附属医院为全市60岁以上老年人提供预约免费肺通气功能检查服务,有需要的市民可拨打87035778预约。

一图在手居民情况一目了然

钟裕社区绘就“民情直通图”

本报讯 (记者朱军备 通讯员鲍婷 崔磊艳)一个小区一张图,一户人家一小格。谁家标有红五星,谁家就有党员;哪户是黄色色块,哪户就是出租户;户格中标有浅蓝色圆点,这户就是独居空巢老人……昨日,鄞州钟公庙街道钟裕社区发布“民情直通图”,一张A3大小的纸上,整个小区每一户家庭的各类情况尽收眼底,内容翔实。

天裕家园小区是“民情直通图”首个试点小区。小区共有3幢12单元,总户数305户,户籍人口数119人,流动人口680人,60岁以上老人120人。今年6月,钟裕社区在包片联户的基础上,组织社工深入走访和摸底,每走访一户,就做一些标注,3个月后,用脚步丈量出了“民情直通图”。

新鲜出炉的“民情直通图”,不仅标明了小区的地理位置、户数和人口数,更有创意的是,以每幢楼为一个主体,每家每户以小方格定位,方

格内标注了房门号和家庭成员情况,如低保户、残疾人、重点育龄妇女等分别用小黑点、小黄点、小红点表示;事业单位、私企人员、失业人员等职业身份用数字表示;楼道长、志愿者、文化爱好者等用不同的符号表示。整张地图由小区主要特点、主要资源、特色服务项目、人员类型等四大板块组成,图文结合,一目了然。社工办事可按图索骥,实现精细化管理。

“谁家在什么地方,家里什么情况,看图就知道,找人方便多了。”包片社工沈龙梅说,民情地图就像是社工的一双“眼睛”,人员分布标注得清清楚楚。“重阳节前夕,利用这张图就准确地把慰问金发到老人们手上,为居民服务方便多了。”

钟裕社区书记任圆盛说,绘制“民情直通图”基础在于信息集成,关键在于综合分析,核心在于服务应用,目的是更好地为居民服务。今后将向其他小区覆盖,并摸索民情直通图电子化模式。

狮子联合会爱心无界



浙江狮子联合会与江东区东胜街道近日联合举行“爱心无界”捐赠活动,浙江狮子联合会惠润服务队志愿者将价值5万多元的电脑、儿童康复教具、学习用品等捐赠给江东启航实验学校。

(丁安 吴芳 摄)



宁波大学生捧回设计界“奥斯卡”

本报讯 (记者陈敏 通讯员徐琼)随时随地可保持平衡的户外水杯,家具玩具合二为一的沙发帐篷,这是宁波诺丁汉大学学生在2015红点设计大奖赛中摘得大奖的两件设计作品。记者昨日从学校获悉,已有商家与学校联系,计划合作生产这两件获奖作品。

红点设计大奖是由德国设计协会创立的,至今有超过50年的历史,是世界上知名设计竞赛中最大最有影响的一个竞赛,也是全球设计精英梦寐以求的国际设计奖项,素有设计界“奥斯卡”之称。

户外水杯的设计者是王佳心,它最大的特点是在任何斜面上都能保持平衡。“在室外进行爬山、野营等户外活动时,经常会遇到没有平坦地面放水杯的情况。为此设计一个在

石堆、草地甚至斜面上都可以保持平衡的水杯,就能在户外喝水小憩时解放双手。”喜欢户外活动的王佳心说。

与普通水杯最大的不同是,户外水杯的杯子下方有一个盛了塑料球的复合材料罩,重量可以忽略不计,但是作用却很大。有了它,杯子可以放在竹竿上、石堆上,甚至是45度角的斜面上,而且保持杯身平衡不洒水。

另一个获奖作品沙发帐篷,是由曾佳旋、孙宇翔、江梦影设计的。这款沙发的设计很有创意,步骤也很简单,

“只要把沙发的靠背向前翻,移走坐垫,

把两侧的帘子拉起来,沙发瞬间就变成了帐篷。”曾佳旋介绍,“沙发帐篷呈三角形,非常稳固,能够保证小孩的安全,也节省了居家空间。”

此外,浙江大学宁波理工学院、宁波大学科技学院的学生也摘得了大奖。

浙大宁波理工学院获奖的设计作品叫“谦牧宣纸礼品包装设计”,这是该校工业设计专业连续五年获得的红点设计奖的第一个奖项。宁大科技学院4位学生的获奖作品叫“可无限续接的卷尺”,该设计在原有卷尺的结构上带人可连接性,当卷尺长度不够使用的时候可以通过勾入另外一个卷尺来达到增加测量长度的目的,间接减少了塑料制品的消费。

据了解,这几年,在甬高校每年都有学生捧回红点设计大奖,大学生们的设计作品更是让人眼前一亮,也在一定程度上反映了在甬高校创新创业教育取得的成就。宁波诺丁汉大学施奕腾老师评价:“很多情况下,中国制造的产品被人们认为缺乏创造力。能获得全球最高级别的设计大奖,是对我们乃至中国年轻一代创意的肯定。”

第十届特级教师带徒始业仪式昨举行

601位教师和176位导师结成师徒

本报讯 (记者陈敏 通讯员陆灵刚)宁波老师真“好学”,601个学徒名额,有1729位老师争抢。昨日,宁波市特级教师(名师)跨区域带徒第九届结业第10届始业仪式举行,601位教师和176位导师结成师徒,成为第十届带徒。

特级教师跨区域带徒活动,是我市教师队伍培养中的一项传统项目,开始于1991年,25年来,跨区域带徒活动,成为我市名优教师成长的孵化器和助推器。据统计,近10年来,我市新产生的省特级教师和正高级教师中,半数以上来自自带徒学员;市名教师和市学科骨干教师中,9成来自历届带徒学员。

据统计,每届特级教师跨区域带徒活动参考人数和录取人数逐年增加,现有学员人数已有2163名。

给“丧偶老人”以“爱的拥抱”

海曙区启动全省首个“丧偶老人”社区心理干预服务项目

本报讯 (记者陈朝霞 海曙记者站毛一波)一方是痛苦抑郁的“丧偶老人”,一方是由社工、家人和专家组成的“爱的拥抱”服务成员。昨天下午,海曙区推进丧偶老年人社区心理干预服务项目启动,把关爱送到“丧偶老人”身边,这是全省首个全面关注“丧偶老人”的社区心理干预服务项目。

据统计,截至9月底,海曙区“丧偶老人”有8434人,占全区6.78万老年人口总数的12.4%,其中80岁以上老人3782人,单身独居4138人,“丧偶老人”参与社会活动的情况看,参加社区社团人数为2040人,仅占“丧偶老人”总数的24.2%,这说明绝

大多数丧偶老人还不能通过参与社会活动,消除丧偶后所产生的心理问题。”海曙区敬老协会会长崔德海介绍。

该项目的专家组成员、宁波市康宁医院老年科主任郑成应告诉记者,丧偶老人主要存在着心理极度痛苦、对生活失去信心、不愿与他人交流和怕孤独担心发生意外四个方面心理障碍,严重的甚至有自杀倾向。郑成应举例说,李师傅的父亲因为老去世后,一直郁郁寡欢,在安徽老家差点喝下农药,被带到宁波后,通过心理医生的干预治疗,情况才有所好转。“‘丧偶老人’的心理抑郁常常不被重视,直到出现自杀等重度抑郁行为时才送医。”郑成应说,

老人多接触社会,走出心理抑郁,如今成员从最初的20多人增加到70多人了。”

据介绍,此次心理干预项目先在海曙区太阳、新芝、白云庄等8个社区试点,主要是以“爱的拥抱”为核心服务理念,由家庭成员和社会成员多元化全方位为“丧偶老人”提供爱的关怀服务。其中,社工发挥好引领作用,组织“丧偶老人”的家庭成员和社区的社会组织、邻里,以及辖区内医疗机构等,组建“爱的陪伴”服务队伍;专业心理医务工作者则发挥指导及培训作用,鼓励和支持“丧偶老人”抱团取暖”。